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1. ����� #��กก���������� 
��
���� ����ก�������� 
     �8�9� &4�กก������
��	 �4)�
���"����ก�����	� ก��ก�������ก�� 3"	�ก� 

1.1  ������ก����ก��ก��
����� �������5 
        �
����+��"��  ����
��: (1971 �	� �� 0
 $���
�#�: �2�9���.�2
:, 2548, &
	� 11) 

�(C
ก��2�"ก�2ก��+ก������
ก��$�
����
	
ก��+�(M�$�+
�
H:�)&��� ����4)
�ก����
 ."�+��
���"
��� 
�ก����
$�+��*����
�
�'�&�$��)���  5 3"	*	�����4��ก��H�ก������&+�)$++�0#	."�3+��	� ��
��4� �������� �1
2�"ก�2ก��+0&	
�ก����
3"	����
�'�&�$��)I�� 2)�%�0&	
�ก����
3"	
��
����+��	
0&+�."��%�
� *� ���+$�+��* 
��
�ก���� 
�ก����
 �4)(����
�'�&�$��)0&	�&+�)$+ก�����
�� 
�ก����
 2�"4%�"���
�'�&��4)��ก�)2�ก ���3(&���ก 
�ก2�ก
�'�����ก���ก��2�"ก�2ก��+
ก������
��	���&4�ก&4�� �
���0&	
�ก����
+���H�ก���	

��%����&���ก9�ก�N:��+����	� ก��3"	&4��
��H� 

1.2  ������ก����ก��ก������������� &�����5 
          .��2��: (1965 �	� �� 0
 $���
�#�:  �2�9���.�2
:, 2548, &
	� 11) �(C

�ก2���%���" 

3"	
%���H�ก��0&	�%�(��ก���ก��
3�	���(�)$�14$%����2 ��� ก��0&	���+$%���?0
���+$�+��*�� 
�
3�	 ก��$�	� �����ก��������=�
 ก��0&	ก����+��� ก��
��*�� ก��+��2�������"����1�	���
 I�� 
%�+�
(�)�=ก�:0#	0
ก��2�"ก������
    ก��$�
0
4�ก��)�����"1�	����
�(C
$%���? ."�+��(O�&+������� 
(�)#�H�(3���(C

�'
D�
 �
���#���0&	
�ก����
3"	
��
���ก�P�
�� �
��  +����+�(C
����� 
�����  $�+��*ก�)�%��=ก$�� �=ก���� "	���
��  $�+��*��"������)&:+����+��	0
ก���ก	(>?&� 
$�+��*(������ ��"&�=�
 +�$��(>??�   ���2)�1#�?ก��(>?&�0&+� 5 �4)�%� �
���+ก��1�	���
3"	���� 
+�(�)$��H�P�
 ."�+�����(C
1�	0&	�%��
)
%�#����&4�� 

    
�ก2�ก
�' .��2��: �� +����+�&�
��� ����(C
�
�� 1�	�%�
�����+$)"�ก0
ก������
   
�� 
�ก����
3+�0#�1�	$�
."���  ก������
ก��$�
�����"1�	����
�(C
$%���? 2)�
	
2="$
02&���
���+$%���?3(������
�ก����
 I�� ���2)�	� ��	�02(M�ก��������  5 ����ก�"��'
P��0
����"�ก
�ก����
      
0&	ก����+���0
���+$�+��*�� 
�ก����
2� �(C
�
����+��"�� ก��2�"ก������
ก��$�
�����"
1�	����
�(C
$%���? ����	� ��	�02�"�ก
�ก����
0
�=ก$P�
 �4)#���0&	
�ก����
3"	
��
���ก�P�
 
�� ����� 0
&4�� 5 "	�
 

1.3  �����2#/1677�  
          ก��:"�
��: (Gardner, 1983)  3"	�$
��
���"�ก����ก�����+$�+��*�� $��(>??�

"	�
���  5 ����ก��� �8�9�
&=(>??� ��� (>??� ������+$�+��*0
ก���ก	(>?&�����=��4
�0

#���� (>??� ������+$�+��*0
ก��1�ก(>?&�$%�&���&��� �ก	3"	 �4)(>?&� ������+$�+��*
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0
ก��$�	� &���(�)"��D:14 �
�4)���+$�+��*0
ก���$� &�&�����' (>?&��
���&��%�����4)
�
��+
�
���+��	 �4)3"	$�=(���+&+���� �8�9�
&=(>??�3�	��� �
�=ก�
+����+$�+��*�� 
$��(>??����� 
	�� 8 "	�
 �4)���4)�
+����+$�+��*�� $��(>??���ก��� ก�
  �
�=ก�

$�+��*
%�$��(>??�3(0#	0
ก��$�	� $���:�4)�ก	(>?&����  5 3"	 $��(>??�0
���4)"	�
�(C

��$�)I�� ก�
�4)ก�
�4)�=ก�
$�+��*
��
�$��(>??��&4��
�'3"	 I�� ���+&+���� (>??��4)
�8�9�
&=(>??� $�+��*�#���+.� ก��ก��2�"ก�2ก��+ก������
ก��$�
��������ก��3"	�(C

���� "� ."����1�	$�
���2�"ก�2ก��+&4����(����
���0&	
�ก����
3"	(M�����ก�2ก��+ 0&	$�"�4	� 
ก�����+$�+��*�� $��(>??�"	�
���  5 ���+�����0
�
��   ���+$�+��*�� $��(>??����
&4�ก&4����'  8 "	�
 3"	�ก� 

 1. 
$�1677� ���8��� (Linguistic Intelligence)  �(C
���+$�+��*0
ก��0#	��ก�)
�� P��� �#�
ก��$���$��ก��1�	���
 ก��
�"�P�(��� ก��0#	�%���
�: ก���$"��ก�� ���+��"      
ก���4��
���
 ก�����
���	��ก��  ก������
 #��ก���4�
�%� &���ก��0#	.�&�� �=(+��=(3+�   
�4)2)�(C
�
#�����
&
� $�� $�+��*���
3"	��4)
�
 5 �(C
1�	+����+2%�"� #���4�
�ก+�ก����ก��
�%�(���
���ก��3��	  ��ก��' +���ก�)0
ก��!> "�"	�� ก�2ก��+���#���$� �$��+$��(>??�"	�

�'  �#�
 
ก���4�������  ก��
�"0
.�ก�$���  5 ก��!>  ก������
�����  �����+ &���
���
 ก������
�#� 
$�	� $���: �4)ก������
���	��ก��  

2. 
$�1677� ����!�$3�
$�5 #�)�ก��9'��#$/-��'��$��ก�   (Logical- 
Mathematical Intelligence)  �(C
���+$�+��*0
ก����"&��&�=�4)14 +�ก2)��"."�0#	
$�?4�ก��:  +��)�����0
ก����" #��������)&: ��ก��)$�� ���  5 #��
�2����&���(����� $�� 
���  5 ก%�&
"���+$�+
�
H:�� �&�=�4)14 #����ก���"4�  ก�2ก��+���#���$� �$��+$��(>??�
"	�

�' �#�
 ก��efก�ก	(>?&� ก��0#	�&�=14 ก���4�
�ก+ ก��efก��ก�)�� ������$��: ก��
��ก����%�ก���"4�   ก����"�%�
�� ก��2�"&+�"&+�� �4)ก��efก��"������)&: 

   3.  
$�1677� ���:�$�
�:2��;5 (Spatial Intelligence)   �(C
���+$�+��*0
"	�
  
ก��+� �&�
$�� ���  5 $�	� $�� ���$�	� $���:&���2�
�
�ก�� ก����	�02P�
&4��+���  ก��*���.�
  
ก������
��	 ก��$�	� $���:(�)$�ก���:�� �
$��2�
�
�ก�� $�+��*�&�
���4)����"�4)2%�4� $�� 
����&�
�(C
P�
&���ก��!&������� 3"	 +�(�)$��$�+1�$"	�
����� "�+�ก ก�2ก��+���#���$� �$��+
$��(>??�"	�

�' �#�
 ก����"P�
 $�	� $���:P�
 ก����"�(C
P�
 ก��0#	$�?4�ก��: ก��!iก   
ก��0#	�1
P�+� ก���%��1
1� ���+��" �4)�1
���  
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4.  
$�1677� ���ก�����)���<#��*��ก��
��ก���:��)=�   (Bodily-Kinesthetic  
Intelligence) �(C
���+$�+��*0
"	�
ก����4���
3&���� ก��3"	���� �4�� ��4�� ก��0#	+��    
&���2�� &���*��$�� &
�� $�� 0"3"	���� �)+�"�)�+  +����+$�+��*0
ก��$�+1�$$�  ก�2ก��+���#���
$� �$��+$��(>??�"	�

�' �#�
 ก��0#	��� ก���(C
$���0
ก������
ก��$�
 ก��4 +��(M�����2��     
ก���$" �����  �$" 4)�� �$" �����$++�� ก���4�
�ก+ �4)ก����ก��
�ก$*�
��� 

5.  
$�1677� ��� �$��   (Musical Intelligence) �(C
���+$�+��*�ก����ก�� 
��� �%�
�  2� &�) �)"���$�� $� ��%� $�+��*�4�
������ "
���3"	 �	� �
4 ���+ก��1�	���
3"	���� *�ก
2� &�)+����+��	�02�4)#��
#+0
ก��!> "
��� �(C
1�	���3�����$�� �4)2� &�)���3"	��
0
#���� 
(�)2%���
 ก�2ก��+���#���$� �$��+$��(>??�"	�

�' ��2�%�3"	."�ก��0#	�
4 &���"
���(�)ก��0

ก��(M�����ก�2ก��+ 0#	"
���#���$�	� P�
0
$+�  ก����� �
4  ก��0#	������ ���)2� &�)"
��� 
ก���4�
"
��� 

6.  
$�1677� ���ก������9�-���)��  (Interpersonal  Intelligence)  �(C
 
���+$�+��*0
ก��+�(M�$�+
�
H:ก��1�	���
3"	"� +����+$�+��*
����0
ก��$� �ก� �����	���+��	$�ก
�4)���+�:�� 1�	���
3"	"� �(C
1�	+�4�ก��)�(C
+����4)�(i"�1� +����+$�+��*
����0
ก���(C

1�	2�"ก��ก4=�+ ��	2�ก.�	���ก��1�	���
 3"	���� �&+�)$+�4)����
��	3"	"��+���+�ก��$
�
�&�����"���
$�+
�
H:ก��1�	���
 ก�2ก��+���#���$� �$��+$��(>??��� "	�

�' �#�
 ก���%�ก�2ก��+0
��(�� ก������

������++�� ก���%� �
ก4=�+ �4)ก����������
�ก��+ 

7.  
$�1677� ���ก������9�$����   (Intrapersonal Intelligence) �(C
 
���+$�+��*0
ก����	2�ก�4)��	�02$�� ���  5 ����ก����ก���
��  �#�
 2="�"�
 2=""	�� ���+��	$�ก 
���
��+ ���+�#��� ก�������	 ก����" +����+�#���+��
0
�
��  #���%� �
��+4%�
�  0#	���+��	$�ก
�4)���+��	�02�
�� 0
ก��"%��
�
#���� +�ก���� �1
���� +�(�)$��H�P�
 +��=�4�ก�����	+���  
ก�2ก��+���#���$� �$��+$��(>??�"	�

�' �#�
 ก��
�"&�������
�����+����ก����ก��(�)$�ก���: &���
����� ����� #�����
 ก���%� �
�"���� �4)ก��efก(�)�+�
�
��  

8.  
$�1677� ���ก������9�;��:'�$�  (Naturalist Intelligence)  �(C
���+  
$�+��* 0
ก�������	 #��
#+ �4)��	�02H��+#��� $�� ��"4	�+3"	���� 4�กI�'  ��	�02���+$�+
�
H:0

�)��
����
: $�+��*$�+
�
H:ก��$�� +�#����3"	���� "� ��กH��+#��� 3����ก���(4���
�(4 �� 
$P�
��"4	�+ ��)&
�ก0
���+$%���?�� $�� ��"4	�+������  ก�2ก��+���#���$� �$��+$��(>??�
"	�

�' �#�
 ก������
��	0
&	� ����
 ก���%�.�� ก���ก����ก��$�� ��"4	�+ ก��2�"ก�2ก��+ก������
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ก��$�

�ก&	� ����
 ก��0&	
�ก����
3"	$�+1�$ก��H��+#������ 5 ��� �4)ก��3(��ก��H��+#��� 
��ก��$P�
��"4	�+0
�	� *��
  
 1.4  ก���������� ���$����$�:���������������	�
��
 

        ��ก���$ก�'�4) �
���2�: (�	� �� 0
 ���
�  ��++��, 2551, &
	� 90-93) 3"	
��ก����2���ก����ก��
��
�ก���� �#��
:(>??� �
���2�: �H������� 
��
�ก���� �#��:(>??�
�� �=��4+�ก��(������1��
�� ก�)��
ก��   I�+I��&���"�"I�+ (Assimilation) �4)ก�)��
ก��
(���.�� $�	� �� (>??� (Accommodation) 
��
�ก���ก�"��'
�+����=��4����4)I�+I���	�+�4 
&���(�)$�ก���:0&+���	�3($�+
�
H:ก�����+��	&���.�� $�	� �� (>??����+������"�+ &�ก3+�
$�+��*$�+
�
H:ก�
3"	 2)�ก�"P��)3+�$+"=4��'
  �=��42)
����+(���$P��)0&	����0
$P��)
$+"=4 ."�0#	ก�)��
ก��(���.�� $�	� �� (>??� (Accommodation) �
���2�:�#������ �
�=ก�

2)+�ก��
��
��#��
:(>??�3(��+4%�"����'
 2�กก��+�(M�$�+
�
H:�4)(�)$�ก���:ก��
$�� ��"4	�+��+H��+#��� �4)(�)$�ก���:����ก����ก��ก����"�#� ���ก)�4)������$��: ��+��' 
ก��*�����"���+��	��$� �+ �=��P��) �4)ก�)��
ก��
��
����+$+"=4 �� �=��4
�'
  $��
     
��ก���$ก�' 0&	���+$%���?ก�����
H��+�4)$� �++�ก ����H������� +
=��:3"	������H�
42�ก
$�� ��"4	�+2�ก$�� ��"4	�+��' �����ก�ก�" I�� 
�ก2�ก$�� ��"4	�+�� H��+#����4	�ก��� +�
$�� ��"4	�+�� $� �+I�� ก�������
H��+������4)$� �+$�	� ��'
   "� 
�'
$*���
$� �+���  5 ����+
��' ���$*���
��������2)+����H�
4���
��
�ก���� �#��:(>??��� ���4)�=��4 
�ก2�ก
�'
 
P����� �(C
������ +��$%���?�� ก����"�4)ก��
��
��#��
:(>??���'
$�  
��
�ก���� P���
�4)
��
�ก���� ���+��"�� �"�ก����+"	��ก��
��
������ก2�กก�
 ����+������=+�ก��'


��
�ก�� ��'   2 "	�
 2)�(C
3(���+ก�
  

�
���2�:�4)��ก���$ก�' �(C

�ก�8�9�ก������
��	 ���0&	���+$
02�ก����ก��ก�)��
ก����	��" 
&���ก�)��
ก���� (>??� 
�ก��"�
$%���?0
ก4=�+
�'��� �=4��� 3
$:�I��: (Ulrich Neisser)  3"	0&	
�%�
���+�� ก������
��	 3�	���  �(C
ก�)��
ก����	��"�� $+� 0
ก��(��� �(4���
 4" ��" ��
 
���� 2�"�ก�� �4)0#	�	�+�4���  5 ��������	�+��� (�)$��$�+1�$ I�� ��22)�ก�"&���3+��ก�"2�ก    
ก��ก�)�=	
�� $�� ��	�P��
�กก�3"	 "� 
�'
 ก����	$�ก ก�������	 2�
�
�ก��  ก���)4�ก3"	 ก��2%�      
ก��� ���� ก���ก	(>?&� ก����" �4)���
 5 ��ก+�ก 2� �(C
$��
&
�� �� ก�)��
ก����	��" 

�=�   �ก	��"  (2540, &
	� 60-79 �	� �� 0
 ���
�  ��++��, 2551, &
	� 184) ��� ก��
����
0
4�ก��)
�'�(C
ก���(i".�ก�$0&	1�	����
+���$�)0
ก����" �
��� 2�ก���+��ก��� �)&��� 
�=��4 �%�0&	���4)�
$�+��*$�	� � �:���+��	��'
3"	"	���
��  �+���+�ก���(4���
�	�+�4 ��H�ก�� 
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ก�)��
ก��0&+� 5 �4�"��4� p)
�'
ก��$�
2� �
	
ก��$�
��H�ก������
��	+�กก�����"���&4�ก$���
&����
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0
����� ���
$
02���+ก�
 

       ������
1��
�����������
����
���(C
$���ก������
ก��$�
���+�4��+��"�� ."�
������
 ���
��
���'
$�+��*�%� �
3"	&4����(��� 1�	����
$�+��*�4��ก���
 "���"����
: &����%�
����"$��3"	��+���+�	� ก��  1�	"��4�)��$�+��*�%�ก��(���(�= �4)�ก	3��
��+���+3"	
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�4�"��4� �4)�� �(i".�ก�$0&	+�ก��$���$���)&��� 1�	����
ก��1�	$�
 ."�ก��$
�
� (Chat)   
&���$� ก�)��	��' �%�*�+���3"	 

4.4  
�/1  

            ก��
%���
����
��+�0#	0
ก��2�"ก�2ก��+ก������
ก��$�
 $�+��*4"
���0#	2���0
ก��"%��
�
ก�� �4)4"(>?&�0
ก���#���+$�??���� �)�������������
����:�
��  
��' �� $�+��*���$� �	�+�4 ����$�� 3"	�&+��
ก����
����:�
���=ก(�)ก�� &�ก����(C
ก��2%�ก�"
�p
�)ก��$���$��0
� �:ก�  ��' 
�'ก��2)$�	� ������
0&	�(C
���$
02�4)�&+�)$+ก�����+�	� ก��
�� 
�ก����
 �� �	� +�ก����ก�������3I�:���"�"	�� 

 
5.  ก�������ก��
��-*����+� 
       ก������
ก��$�
1��
�����(C
ก��1$+1$�
�)&��� ���.
.4��0
�=�(>22=��
ก��
ก�)��
ก����ก���ก������
ก��$�
 (Instructional Design) I�� ก��0&	�ก�".�ก�$���#�"�2
        
0
ก��
%�ก����ก��3($�����"	��.�ก�$ �(C
ก��2�"&������� +��0&+� 5 $%�&���$� �$��+ก������
��	   
�4)�
��+������ +���%�
�����+$)"�ก���#����2�"(>?&� ����� $*�
����4)��4� 
 5.1 ���:#:��ก�������ก��
��-*����+� 

      �4��:ก (Clark, 1996) 3"	0&	�%�2%�ก�"���+�� ก������
ก��$�
1��
������� �(C
ก��
����
ก��$�
����=��4���
%��$
�."�ก��0#	�����������+
������:$�H���)&���$��
�=��4 �4)
�$" 140
��(�� ก��0#	���������I��:$�+��*��	�*� �	�+�4�����"��' 3�	3"	."�1��
��������� 

��
 (Khan, 1997) 3"	0&	�%�2%�ก�"���+�� ก������
ก��$�
1��
���� (Web-
Based Instruction)3�	����(C
ก������
ก��$�
��������.(��ก�+3��(��:+��"�����#���0
ก��$�
 ."�
ก��0#	(�).�#
:2�ก�=�4�ก��)�4)���
��ก��� ��
����:�
�� +�$�	� 0&	�ก�"ก������
��	���� +�
���+&+��."�$� �$��+�4)$
��$
=
ก������
��	���� +�ก+���4)$
��$
=
ก������
��	0
�=ก��  

02��
�: � $ �4� (2542, &
	� 18-28) 3"	0&	���+&+��ก������
ก��$�
1��
����
���&+��*�     ก��1
�ก �=�$+����3��(��:+��"����	�ก���=�$+������ ������������4":3�":���� �
���
$�	� $�� ��"4	�+�&� ก������
0
+������3+�+�������2%�ก�""	���)�)�� �4)��4������ก��� ก�
�� 
1�	����
 (Learning without Boundary) 

��#="� ���
�
��� (2542, &
	� 29-35) ก4������ก������
ก��$�
1��
�����(C
ก��

%��$
�.(��ก�+������
�
�����
2."�
%��$
�1��
���ก�����4":3�":����0
�����������
����:�
�� 
I�� 1�	��ก����4)$�	� .(��ก�+ก��$�
1��
����2)�	� �%�
� *� ���+$�+��*�4)���ก�����
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&4�ก&4���� ��
����:�
�� �4)
%��=�$+������� 5�&4��
�'
+�0#	�
���(�).�#
:0
ก������
ก��
$�
0&	+�ก���$=" 

ก�"�
�
�: +4���  (2543) 0&	���+&+����� ก������
ก��$�
1��
�����(C
ก��0#	
����0
ก������
ก��$�
."���20#	�����
���
%��$
�������
0
4�ก��)$���&4��+����� ��#���' &+"
��+&4�ก$��� &���0#	�
�� ก���$
��	�+�4�� ���� �
���(�)ก��ก��$�
ก�3"	 ��+��' 0#	(�).�#
:
2�ก�=�4�ก��)��� 5�� ก��$���$�����+�����0
�)����
����:�
�� �#�
 ก������
.�	���ก�
�� 
3(�����:���4�ก���
�ก$:�4)ก��
�"�=�$""	���	����+�4)�$�� +�0#	(�)ก��"	���
���0&	�ก�"
(�)$��H�P�
$� $=" 

*
�+
� �4�&2��$�$  (2544, &
	� 87-94) 0&	���+&+����� ก��$�
�
���� 
(Web-Based Instruction) �(C
ก��1$+1$�
ก�
�)&��� ���.
.4��(>22=��
ก��ก�)��
ก��
��ก���ก������
ก��$�
�
����
��+(�)$��H�P�
�� ก������
��	�4)�ก	(>?&�0
����� �	�2%�ก�"
�� "	�
$*�
����4)��4� ."�ก��$�
�
����2)(�)�=ก�:0#	�=�$+�����4)���
��ก��� ���4": 3�": 
���� 0
ก��2�"$P�
��"4	�+���$� �$��+�4)$
��$
=
ก������
ก��$�
 I�� ก������
ก��$�
���2�"
��'
1��
����
�'��2�(C
�� $��
&�����' &+"�� ก�)��
ก������
ก��$�
ก�3"	 
 $�=( ก������
ก��$�
1��
�����(C
ก��
%��$
�������
&4��+���."�
%�ก�)��
ก��
��ก���ก������
ก��$�
+�1$+1$�
ก���=�4�ก��)���  5 �� ก��$���$�����+�����0
�)��
��
����:�
�� 0#	���������I��:0
ก���$" 14�	�+�4 
  5.2  ก����ก
��&���
������+�<f$5 
         ก����ก���.�� $�	� ����3I�:���3"	������+
��++�ก 3"	�ก� ก����ก���.�� $�	� 
����3I�:��ก�(C
 4 4�ก��) 3"	�ก� 4�ก��)���� 4%�"�� (Sequences) 4�ก��)ก��" (Grid) 4�ก��)
4%�"����'
$� /��%� (Hierarchies) �4)0
4�ก��)���� (Web) (#��+ �4 ��
� �:, 2545) 
          5.2.1  &���
������ก�!�������A� ��  (Sequences) 
           ��H�ก�����H��+"����$="0
ก��2�"�)���
�'�&����ก���� �
�'�&�0
4�ก��)
���� 4%�"�� ก������ 4%�"��
�'��2���� ��+��4� &���(>22�����
 5 �#�
 2�ก���� 5 3( 3(*� �2�)2  
���� 4%�"�������ก�� ���� ��+(�)�P��� &���	��
�'�&� }4} ก������ 4%�"��0
4�ก��)�(i"3(   
������ 5 
�'�&+�)$+$%�&�������3I�:$%�&���ก��$�
���+��
�'�&�3+�+�ก
�ก �
����� ���0&	1�	����
�(i"
&
	��
�����ก���
�'�&�3(��+4%�"����������� 
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        5.2.2  

               
4�ก��)���$�+��*��ก���0&	����
�
ก�
3( �ก�������  �#�
 ก��$�
�
�'�&���#�(�)������$��:
3�� I�� �
�'�&� ��2��� 3"	��+��4� &����=� �#�
 �=�$=.���� �=�ก�= �����=H�� �=�ก�= H
�=�� �4)
�=�ก�= ���
.ก$�
��: 
�ก2�
���
H��+ "	�
ก��(ก���  "	�
$� �+ "	�
ก���+��  �(C
�	
 &�����ก������� �ก��
3��� I�� ��2��� 3"	��+
���ก��+0&+�����ก�"��'
 �#�
 �����������
����:�
�� 
Reality  �(C
�	
 �
�'�&�����&+�)$+ก��ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก��)ก��"
�� &���	��������+ก�
"� ���3"	ก4���+� 1�	����
$�+��*�4��ก���2
�(C
�
4 4�� &���I	��3(���

 
     

 5.2.3 

               
$%�&����
�'�&����$4��I��I	�


 
 

1  

 �&���
������ก�!�������A� �� (Sequences)

 &���
������ก�!�ก��   (Grid)   
    ก����ก���0
4�ก��)ก��"�(C
��H�ก������&+�)$+$%�&����
�'�&�0


4�ก��)���$�+��*��ก���0&	����
�
ก�
3( �ก�������  �#�
 ก��$�
�
�'�&���#�(�)������$��:
I�� �
�'�&� ��2��� 3"	��+��4� &����=� �#�
 �=�$=.���� �=�ก�= �����=H�� �=�ก�= H
�=�� �4)

�=�ก�= ���
.ก$�
��: 
�ก2�ก
�'��2��� �
�'�&�3"	��+&���	��� (�)������$��:����ก�����	�  �#�
 "	�

���
H��+ "	�
ก��(ก���  "	�
$� �+ "	�
ก���+��  �(C
�	
 &�����ก������� �ก��
3��� I�� ��2��� 3"	��+
���ก��+0&+�����ก�"��'
 �#�
 �����������
����:�
�� e-learning  Virtual 

�(C
�	
 �
�'�&�����&+�)$+ก��ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก��)ก��"
�� &���	��������+ก�
"� ���3"	ก4���+� 1�	����
$�+��*�4��ก���2)��	�*� �
�'�&�0
+=+0"ก�3"	 3+����2)
�(C
�
4 4�� &���I	��3(��� 

 

     8�2 12  

 �&���
������ก�!�ก��  (Grid) 
 

3 &���
�����A� ��'�=�  (Hierarchies) 
    ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก��)4%�"����'
�(C
��H�ก������&+�)$+���$=" 

$%�&����
�'�&����$4��I��I	�
 �
��)ก����ก���4�ก��)
�'�%�0&	ก����	�*� �
�'�&����+�.�� $�	� 
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(Sequences) 

ก����ก���0
4�ก��)ก��"�(C
��H�ก������&+�)$+$%�&����
�'�&�0

4�ก��)���$�+��*��ก���0&	����
�
ก�
3( �ก�������  �#�
 ก��$�
�
�'�&���#�(�)������$��:

I�� �
�'�&� ��2��� 3"	��+��4� &����=� �#�
 �=�$=.���� �=�ก�= �����=H�� �=�ก�= H
�=�� �4) 
3"	��+&���	��� (�)������$��:����ก�����	�  �#�
 "	�


���
H��+ "	�
ก��(ก���  "	�
$� �+ "	�
ก���+��  �(C
�	
 &�����ก������� �ก����ก���
�'��� "	�
 
learning  Virtual 

�(C
�	
 �
�'�&�����&+�)$+ก��ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก��)ก��" 2)�	� +�.�� $�	� 
)��	�*� �
�'�&�0
+=+0"ก�3"	 3+����2)

 

ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก��)4%�"����'
�(C
��H�ก������&+�)$+���$=" 
�
��)ก����ก���4�ก��)
�'�%�0&	ก����	�*� �
�'�&����+�.�� $�	� 



 

I��I	�
�(C
3("	�����+ ����4)��"������� ��'
&+�"&+���
�'�&����#�"�2
 1�	0#	����$��
0&?�ก�+����+�=	
����(C
���� "�ก��.�� $�	� ����3I�:0

4�ก��)4%�"��#�'
�����4	� �
��)�=ก 5 ����ก�2)+�&
	�.�+�
2ก��
�$+��4	�2� ��� ��ก�(C

$��
���� 5 ���3(2�ก�
4 4��  .�� $�	� 4�ก��)4%�"����'

�'2)�%�0&	1�	����
+����+$)"�ก0
ก��
��	�*� �
�'�&�����	� ก�� 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

8�2
 

 5.2.4 

                
ก9�ก�N:0" 5 0
"	�
�� ��(���.�� $�	� �4� 0
.�� $�	� �������2)����ก��ก��2%�4� 
���+��"�� �
���+�ก2)+����+����
��� ก�
 
�
�'�&�����	� ก���#���+.� ��+*
.�� $�	� ����3I�: ���$�+��*0#	.�� $�	� ก��
%��$
��
�'�&�+�ก���&
�� .�� $�	� 3"	 ���� 3�ก�"�

����1�	��ก�������3I�:��23+�2%��(C
�	� 2�"�)��ก������ 
4�ก��).�� $�	� ����3I�:���3"	ก4���+���ก�(C

�4)+������$� ��� ��ก��+���+I��I	�
��

 

 

 

I	�
�(C
3("	�����+ ����4)��"������� ��'
 �
��).�� $�	� 4�ก��)4%�"��#�'
1�	0#	����$��
0&?�ก�+����+�=	
����(C
���� "�ก��.�� $�	� ����3I�:0


4�ก��)4%�"��#�'
�����4	� �
��)�=ก 5 ����ก�2)+�&
	�.�+�
2ก��
�$+��4	�2� ��� ��ก�(C

$��
���� 5 ���3(2�ก�
4 4��  .�� $�	� 4�ก��)4%�"����'

�'2)�%�0&	1�	����
+����+$)"�ก0
ก��

8�2 13  

 �&���
�����A� ��'�=� (Hierarchies) 

.4  &���
������ก�!���+� (Web) 
    ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก�)�����(C
ก����ก���������2)3+�3"	+�

ก9�ก�N:0" 5 0
"	�
�� ��(���.�� $�	� �4� 0
.�� $�	� �������2)����ก��ก��2%�4� 
���+��"�� �
���+�ก2)+����+����
��� ก�
 (Flow) 3(������ 5 I�� �&+��
ก��ก���
=?��0&	1�	0#	�4��ก
�
�'�&�����	� ก���#���+.� ��+*
�" ���+�	� ก�� ���+$
02 �� �
��  0
ก����ก���
.�� $�	� ����3I�: ���$�+��*0#	.�� $�	� ก��
%��$
��
�'�&�+�ก���&
�� .�� $�	� 3"	 ���� 3�ก�"�

����1�	��ก�������3I�:��23+�2%��(C
�	� 2�"�)��ก������ 4%�"���������$+�3( ��2��� 

�� $�	� ����3I�:���3"	ก4���+���ก�(C
 2 +��� +������&
�� ���4�ก��)�#� �$	
�� �� �
�'�&�
�4)+������$� ��� ��ก��+���+I��I	�
�� �
�'�&��4)(�)$�ก���:�� 1�	����
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"��#�'
2)+�ก����� 
1�	0#	����$��
0&?�ก�+����+�=	
����(C
���� "�ก��.�� $�	� ����3I�:0


4�ก��)4%�"��#�'
�����4	� �
��)�=ก 5 ����ก�2)+�&
	�.�+�
2ก��
�$+��4	�2� ��� ��ก�(C

$��
���� 5 ���3(2�ก�
4 4��  .�� $�	� 4�ก��)4%�"����'

�'2)�%�0&	1�	����
+����+$)"�ก0
ก��

 

ก����ก���.�� $�	� 0
4�ก�)�����(C
ก����ก���������2)3+�3"	+�
ก9�ก�N:0" 5 0
"	�
�� ��(���.�� $�	� �4� 0
.�� $�	� �������2)����ก��ก��2%�4� 

3(������ 5 I�� �&+��
ก��ก���
=?��0&	1�	0#	�4��ก

�" ���+�	� ก�� ���+$
02 �� �
��  0
ก����ก���

.�� $�	� ����3I�: ���$�+��*0#	.�� $�	� ก��
%��$
��
�'�&�+�ก���&
�� .�� $�	� 3"	 ���� 3�ก�"�
4%�"���������$+�3( ��2��� 

�)�#� �$	
�� �� �
�'�&�
ก���:�� 1�	����
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 

$�=( 2�ก���ก4���+�2)�&�
3"	��� ก����ก���.�� $�	� ����3I�:�(C
��'
��
���+�
���+$%���?+�ก ก�����1�	����
2)(�)$����+$%����20
ก������
&���3+�
�'

��'
����ก��ก����ก���.�� $�	� ����3I�:�� ���
���+�&+�)$+ 3+�+�4� �:����(C
�� ��
�4)���$%���?���1�	����
2)�	� 3+�&4 �� 0
����3I�:
��)1�	��2��2� �4��ก.�� $�	� ����3I�:���4%�"��#�'
 
(Sequences) �
��� 2�ก.�� $�	� ���4%�"��#�'
ก����� �
�'�&�+����+#�"�2
   +�&
	�.�+�
2ก��

�4	�2� ��� �(C
�
�'�&����� 5 ���3(2�ก�
4 4��  �4)
%�.�� $�	� ������� 4%�"��+���ก���0

�
�'�&������� ���4)&
��� 

5.3  ก����ก
��
��2�a������ก��
��
        0
ก�)��
ก���� ก����ก����4)
��
��)��ก��$�
���� �(C
�)�� 


�'
3"	+�1�	��ก���&4�ก&4��  2� +���(��� 
&4�ก&4���4)+���'
��
��
������)&: (Analysis)  2) ก����ก���  
4) ก��
%�3(�"4� 0#	 (Implementation)  
Control) ��'
��
&4�ก��'  5 

I�4 0&	#������ Generic ID Model 
�	
&�$�� ���2)�	� ����
��	 ��'
��
ก����ก����(C
ก�)��
ก���� ���4)����"������2)����
��	
���� 3� ��'
��
ก��
��
��(C
ก�)��
ก������
 ก��14���=(ก��:���2)0#	0
ก������
��	

%�3(�"4� 0#	�(C
��'
��
ก��
%����.�� ก�����2�"�%��4	�0#	0
������� $P�
2��  $��
��'
��
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 �&���
������ก����+�  (Web) 
 

ก���ก4���+�2)�&�
3"	��� ก����ก���.�� $�	� ����3I�:�(C
��'
��
���+�
���1�	����
2)(�)$����+$%����20
ก������
&���3+�
�'
 $��
$%���

��'
����ก��ก����ก���.�� $�	� ����3I�:�� ��� 1�	��ก���2)�	� +��
02���ก����ก���2)�	� +�
���+�&+�)$+ 3+�+�4� �:����(C
�� ��
�4)���$%���?���1�	����
2)�	� 3+�&4 �� 0
����3I�:
��)1�	��2��2� �4��ก.�� $�	� ����3I�:���4%�"��#�'
 (Hierarchies) �4) ������� 4%�"��

�
��� 2�ก.�� $�	� ���4%�"��#�'
ก����� �
�'�&�+����+#�"�2
   +�&
	�.�+�
2ก��

�4	�2� ��� �(C
�
�'�&����� 5 ���3(2�ก�
4 4��  �4)
%�.�� $�	� ������� 4%�"��+���ก���0
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3(I�� 2)��+����0
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��
&4�ก 5 ��'
��
 "� ���3(
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ก����ก���  (Design) 3) ก��
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� (Development or Production) 
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�)�� (ISD)  
�� ก����ก����4)
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."�ก4���*� ��'
��
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��
ก��
��
��(C
ก�)��
ก������
 ก��14���=(ก��:���2)0#	0
ก������
��	 ��'
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$="�	�� �����'
��
ก��(�)�+�
14�(C
ก�)��
ก���
���
%�3($��ก����"$�
02 *� ���+�&+�)$+ 

��
�� 0
ก��$�
&���ก��
%����.�� ก�����2�"+��4	�3(0#	3"	 

��'
��
&4�ก��'  5 ��'
��
 �� I�4  +����4)����"���4)��'
��
"� ���3(
�' I�4(1990 
�	� �� 0
 ����
��:  ���+�
�&+, 2542, &
	� 48-80)  

1. ��=�ก���������#5  (Analysis Phase) �(C
��'
��
����ก�����	� ก�� 
1.1  ก��������)&:(>?&� (Problem Analysis) &���(�)�+�
���+�	� ก��  

(Assessment)  ��� ก��0#	ก�)��
ก��(�)�+�
���+�	� ก��I�� �(C
������ +��0
ก���	
&�(>?&�
���2)
%�+���ก����4)
��
��)��ก��$�
 

1.2  ก��������)&:ก�2ก��+&��� �
 (Job/Task Analysis) �(C
ก��������)&:&� 
���4)����"�� ก�2ก��+&��� �
����ก����ก��ก������
ก��$�
+� �
����	� ก�)�%� 4 (�)ก��"	��ก�
 
��� 

            1.2.1  �)�=���*=(�)$ �:�� ก������
ก��$�
 
            1.2.2  0&	���4)����"��  �
&���ก�2ก��+ก������
ก��$�
���$�"�4	� ก��

���*=(�)$ �:���� 4%�"�����4)����"�� ���+��	 (Knowledge) �4)��ก�) (Skills) ��+4%�"�� 
��ก��)���+��ก��� �)&��� &���	�������$�
�4)&���	����2%��(C
�	� $�
��ก2�กก�
 

  1.2.3  ก��������)&:1�	����
/1�	���ก��efก���+(Identification of Student  
Profiles)  �(C
ก��������)&:�=�4�ก��)1�	����
&���1�	���ก��efก���+I�� +���' "	�
���= �
� 
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$� �+����Dก�2 ���+*
�" �� 2� 02 ���+��	
�'
D�
�"�+���+�+�ก��
 ��+��' ���+��ก��� �)&��� 
�=��4&����)&��� ก4=�+�4�"2
"	�
�)"��ก��
��
� (Development Levels) ��(���ก������
 
(Learning Style) ��(���ก������	�+�4���  5 �ก�����	� ก��1�	����
0&	+�ก���$=" 

1.2.4  ก��������)&:���
��ก�����ก�����	�  (Resources) �(C
ก��0&	ก����"�)�
 
3"	���ก��$�
&���ก��efก���+
�'
2)�	� 0#	���
��ก��&4��
�'+�ก
	���
�� 0" �
��� +��4��ก�4)
�(C
$��
0
ก����"$�
02 

2.  ��=�ก����ก
�� (Design Phase) �(C
��'
��
����ก�����	� ก�� 
      2.1  ก����' ���*=(�)$ �: (Objective) I�� 2)�%�0&	�&�
���ก������
��	
�'
3"	�)3���'
+�

�	� �4)2)�(C
�
��� 0&	
��
��)��ก��$�
3"	���� +�(�)$��H�P�
 
     2.2  ก��ก%�&
"�
�'�&����+��	�4)�	��"$�� (Subject Matter/Test) ก��ก%�&
"

�
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"4%�"����'
��
�� �
�'�&����+��	��+���*=(�)$ �:���ก%�&
"3�	�4	�ก��
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�
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�"$��
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$�"�4	� ก�����*=(�)$ �:ก������
ก��$�
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�%� ��"3"	*�ก�	� ����� ��  

     2.3  ก���4��ก�4)ก����ก���$��� (Media Selection/Design) �	� 0&	$�"�4	� ก��
$P�
��"4	�+ก������
 ."��%�
� *� ���+�(C
3(3"	� �
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3.  ��=�ก��2�a�� (Development or Production)  
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�'�&����4)&
��� 
   3.1.3   ก��
��
�ก��efก(M�����0
���4)&
����� �
�'�&� 
   3.1.4   ก��
��
�$�� ���
 5 ����ก�����	�  

       3.2   ก��
��
�ก�2ก��+ก������
ก��$�
 ก��$�
���+�(�)$��H�P�
+�ก+�ก�2ก��+   
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� *� ���+��	

�'
D�
���+�+�ก��
�� 1�	����
  ก��0&	$��$
����4)������� $��$
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14 (Evaluation) �
���0&	3"	+�
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 (Summative Evaluation) $��
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�
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��ก�����ก�����	�  

������$��#��ก9���=�ก��
�� +�"� 
�' 
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3(0
��(���1�	����
�(C
��
�:ก4� ก������
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�
H:�)&��� ���ก��1�	����
 ���1�	$�
����%�&
	�����&+��
1�	2�"ก��  

(Manager of Learning)  ����(C
1�	2�"$P�
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3. ���1�	$�
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$+�������$+� ."�ก���� �1
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5.  ��=�ก��1���:��-�#�)�ก������/: (Evaluation /Control Phase)  
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ก����"���� 2��� ก����ก����4)
��
��)��ก��$�

�'
$+����:�4	� ."�


�2����2�ก�	�+�4�	�
ก4�� (Feedback) 0
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���ก��(���(�=  (Formative Evaluation) �(C
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��
��)��ก��$�
 2�"�%���'
�
���ก��(���(�= ก�)��
ก��0&	+�(�)$��H�P�
�4)
(�)$��H�14  ."�"%��
�
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����=��4 (One-to-One Evaluation or Tutorial Tryout)  
 2.   ก��(�)�+�
14ก4=�+�4�ก (Small Group Evaluation)  
 3.   ก��(�)�+�
14P��$
�+ &���0
&	� ����
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     5.2  ��'
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 "� ���3(
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1.  ก��������)&: (Analysis)    
2.  ก����ก���  (Design)  
3.  ก��
��
� (Development or Production)   
4.  ก��
%�3(�"4� 0#	 (Implementation)      

  5.  ก��(�)�+�
14  &���ก������=+ (Evaluation or Control)  
    I�� &4�กก��"� ก4���2)�(C
���#������2$��0&	1�	��ก������ ������
�����ก����4) 
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���$�+��*(���
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�กก����ก���4)              

�ก���.
.4��ก����ก��3"	0&	�
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�4)���+����0
ก������
 ����(i".�ก�$0&	1�	����
3"	����=+     
ก��efก(M�����"	������� 1�	����
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�)&��� ���ก%�4� ����
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��=�$����� 1 ก�)�=	
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����*� 2="(�)$ �:�� ������

�'+����+$%���?�(C

���� ��� ."��p
�)ก������
ก��$�
�
�������1�	����
$�+��*����=+ก������
�� �
�� 3"	."�ก��
�4��ก��ก���
�'�&�����	� ก����ก��3"	��  "� 
�'
ก�����1�	����
3"	����*� 2="(�)$ �:�� ������

4�� &
	��%�0&	1�	����
$�+��*+=� ���+$
023(����
�'�&�������
����ก�����	�  ��ก��' �� $�+��*�4��ก
��ก���
�'�&��p
�)����
�� ��"���+��	�02���2)#����%�0&	1�	����
+����+��	���+$�+��*�� ��+
2="(�)$ �:�� ������
���3"	ก%�&
"3�	   

��=�$����� 3  ����
���+��	�"�+����ก�����	� ก���
�'�&�������
 (Recall Previous 
Knowledge) ก������
���+��	�"�+#���ก�)�=	
0&	1�	����
$�+��*����
��	�
�'�&�0&+�3"	��"����
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��� ��'
 ��(���ก������
���+��	�"�+0
������
�
�����%�3"	&4����H��#�
 ก�2ก��+ก��*�+-���
�%�*�+ &���ก����� ก4=�+0&	1�	����
�P�(���&���$�=(�
�'�&����3"	�������
+��4	� �(C
�	
  
            ��=�$����� 4  
%��$
�������
 (Present the Material to be Learned) ก��
%��$
�
������
�
����$�+��*�%�3"	&4����(���"	��ก�
��� ก��
%��$
�"	���	����+ ��(P�
 �$��  &���
�+	ก�)��� ��"����
: ���� 3�ก���+$�� $%���?���1�	$�
���0&	���+$%���?ก����1�	����
 1�	$�
���

�2����4�ก��)�� 1�	����
�(C
$%���?�
���0&	ก��
%��$
�������
�&+�)$+ก��1�	����
+�ก���$="  
                 ��=�$����� 5  #�'�
��� ก������
��	 (Provide Guidance for Learning) ก��#�'�
��� ก
ก������
��	 &+��*�  ก��#�'�
)0&	1�	����
$�+��*
%����+��	���3"	����
0&+�1$+1$�
ก�����+��	�ก�����
���3"	����
3(�4	� �
���0&	1�	����
�ก�"ก������
��	�����"�����4)+����+�+�
�%�+�ก��� ��'
   
                 ��=�$����� 6  0&	1�	����
+�$��
���+0
ก������
 (Active Involvement) 
�กก����ก����� 
����"����ก������
��	�ก�"��'
2�กก�����1�	����
3"	+�.�ก�$+�$��
���+0
ก�)��
ก������
ก��$�

."���  "� 
�'
 0
ก��2�"ก������
ก��$�
�
���� 2� ����(i".�ก�$0&	1�	����
+�$��
���+0
ก�2ก��+
ก������
I�� ��2�%�3"	."�ก��2�"ก�2ก��+ก��$
�
���
34
:��(��� Synchronous  &���         
ก���4ก�(4���
���+��"�&�
1��
�������:"0
��(��� Asynchronous  �(C
�	
  

  ��=�$����� 7 0&	14�	�
ก4�� (Provide Feedback) 4�ก��)�"�
(�)ก��&
�� ��      
ก������
ก��$�
�
����ก���� ก�����1�	$�
$�+��*��"���$���$��ก��1�	����
3"	."��� ���� 0ก4	#�" 
�
��� 2�ก������� 1�	$�

�'
 �(4���
2�กก���(C
1�	*�����"���+��	����
�� 1�	�"��� +��(C
1�	0&	
�%��
)
%��4)#���ก%�ก��ก������
�� 1�	����
����=��4 �4)"	�����+$�+��*�� ��
����:�
��     
����%�0&	1�	����
�4)1�	$�
$�+��*��"���ก�
3"	�4�"��4� �%�0&	1�	$�
$�+��*��"��+ก	��&
	��4)
$�+��*0&	14�	�
ก4���ก�1�	����
���4)�
3"	"	�����+$)"�ก  
                 ��=�$����� 8 �"$�����+��	 (Testing) ก���"$�����+��	���+$�+��*1�	����
�(C

��'
��
���$%���?��ก��'
��
&
��  �
��)�%�0&	��' 1�	����
�4)1�	$�
3"	����*� �)"�����+��	���+
��	�02���1�	����
+�����
�'�&�0
������

�'
 5 ก���"$�����+��	0
������
�
����$�+��*�%�3"	
&4����(��� 3+����2)�(C
�	�$�����(�
��&������
�� ก��2�"�%�ก�2ก��+ก���P�(���ก4=�+0&?�
&���ก4=�+�����(C
�	
 I�� ก���"$��
�' 1�	����
$�+��*�%�ก���"$���
����1��
�)�����������3"	  
                ��=�$����� 9  ก��2%��4)ก��
%�3(0#	 (Providing Enrichment or Remediation) 
$�+��*�%�3"	."�ก��ก%�&
"����#���+ (Links) ����
=?��0&	1�	����
�4��ก��	�3(��ก���
�'�&��
��+���+
0
$�� ���
��2)�(C
(�).�#
:0
ก��
%�� �:���+��	���3"	���+�3(0#	 
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���  (Khan, 1997)  3"	ก4���3�	��� ก����ก����������"�+����+$%���?���ก������
 
ก��$�
 �(C
���� +�ก"� 
�'
2� ����%����+��	�02*� �=�4�ก��) 2 (�)ก���� .(��ก�+        
ก������
ก��$�
 1��
���� 
   1.  �/!��ก�!�#��ก (Key Features) �(C
�=�4�ก��)
�'
D�
�� .(��ก�+ก������

ก��$�
1��
�����=ก.(��ก�+ ������� �#�
 ก��$
��$
=
0&	1�	����
+�(M�$�+
�
H:ก��������
 1�	$�
 
&���1�	����
 �
���
 5 ก��
%��$
�������
0
4�ก��)�� $���&4��+��� (Multimedia) ก��
%��$
�
������
�)���(i" (Open System) ก4������ �
=?��0&	1�	����
$�+��*�#���+.� ��	�$�������
2���
 5
����ก�����	� 3"	 1�	����
$�+��*$���	
�	�+�4�
���������3"	 (Online Search) 1�	����
������2)
$�+��*��	�$��.(��ก�+ก��$�
1��
����2�ก���0"ก�3"	����.4ก ��+��' 1�	����
������2)$�+��*����=+
ก������
�� �
�� 3"	 

2.  �/!��ก�!��2��:�$�: (Additional Features) �(C
�=�4�ก��)(�)ก���
��+���+ I�� 
��'
���� ก���=�P�
�4)���+��ก ����� ก����ก��� �
���
%�+�0#	 �
�4)ก��
%�+�(�)ก��ก��
�=�4�ก��)&4�ก�� .(��ก�+ก������
ก��$�
1��
���� ������� �#�
 ���+ ���0
ก��0#	 �
�� 
.(��ก�++��)��(O� ก�
ก��4�ก4���	�+�4 ��+��' �)��0&	���+#����&4���
���������+����+
$)"�ก0
ก���ก	3� (���(�= .(��ก�+ �(C
�	
 

i���5 (Hall, 1997) 3"	ก4���*� ก��0#	����0
"	�
ก������
ก��$�
��� ก����ก���"4� 
&� ��H�ก��$�	� �������� +�(�)$��H�P�
�� ����0
�)"�����
	�� ���2�กก�������+2�ก(�)$�ก���:
�4) ก��
%��$
��� ���"�
�ก��ก��������
���ก������
ก��$�
 $�=(3"	��������
���ก������
ก��
$�
���"� 2)�	� +�4�ก��)"� 
�' 
  1.  �	� $)"�ก�4)3+��=� ��ก���ก��$���	
�� 1�	����
 
  2.  �	� +����+$�"�4	� �� ก�
0
���4)������+*� ก���#���+.� �)&��� ������� 5 
  3.  ��4�0
ก���$" 14���4)&
	�2�2)�	� 
	�����$=" &4�ก�4��� ก��0#	P�
ก��!iก�
�"
0&?� ���2)�%�0&	�$����4�0
ก��"��
:.&4" 
  4.  +�$��
����%�&
	����0
ก��2�"�)��0
ก����	�$������ 
�ก��ก������ก%�&
"0&	1�	����
3"	
��	�$��&
	�2���ก���+��%��H���� +�ก���$" .�� $�	� P��0
���� �
�������*� ���������1�	����
2)
$���	
 
  5.  ���+����+��"&�=�
0
ก��$���	
 �+	2)+�ก���
)
%����1�	����
���2)����
���� 3���+ 
4%�"����'
��
ก��
&4� ���ก�����
��+���+��"&�=�
0&	1�	����
$�+��*ก%�&
"�$	
�� ก������
��	3"	��  
  6.  �	� +����+���0
&
	�2�0&	
	�� �+	
�ก��ก���$��
0&?�2)��ก���$�+��*0#	 
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3��(��:���กI:#���0
ก���4���
3(+�0

�'
���$��
���  5 0
&
	�2� ���0
���+�(C
2�� �4	�&
	�2�    
���$�'
 �(C
$�� ���"����$=" 
  7.  3+����+�2="2�&���ก%�&
"2="$�'
$="���1�	����
3(3&
���3+�3"	 ���+�ก��$�	� 0
���
�
����
0&	1�	����
$�+��*&��$	
�� 3(ก4���)&��� &
	����  5 3"	 ��� 
�ก2�ก
�'�� ���0&	1�	����

$�+��*ก4�� 3(����
0
2="����+�	
3"	"	��."�ก���4�ก�
�� ���' �"��� 

.2
$:�4)!��:�����: (Jones and Farquar, 1997, pp. 241-242)  3"	�
)
%�&4�กก��
��ก������'� �	
 ���2)�(C
2="����+0
ก��
��
������
���ก������
ก��$�
 "� 
�' 

1. ���+�ก��2�".�� $�	� &���2�"�)������	�+�4���#�"�2
 ก������
�'�&�+����+����
���     
3(3+�$�'
$="&���ก�)2��+�ก�ก�
3( ��2�%�0&	�ก�"���+$��$
���1�	0#	3"	  p)
�'
2� �����ก���   
0&	+�4�ก��)���#�"�2
 ��ก������ก�(C
$��
���  5 &+�"&+��0
����� ���$�+
�
H:ก�
 ��+��' ��2+�    
ก���$"  0&	1�	0#	�&�
�1
���.�� $�	� �
���(O� ก�
���+$��$
3"	 

2. ก%�&
"
�'
���$%�&���ก���4��ก (Selectable Areas ) 0&	#�"�2
 I�� ."�����3(2)+� 
+���D�
���#�"�2
�����4	� �#�
 4�ก��)�� 3��(��:���กI:����(C
�%�$�!O� �4)��"�$	
0�	 
����+
&4�ก�4��� ก����ก��������"��	 ก��+���D�
����3(����
$��
0&?�0#	 �ก��	
2)+����+2%��(C
���
2)�	� 0#	 
�ก2�ก
�' �� ��+3(*� ก���%�0&	����4��ก�ก�"ก���(4���
�(4  I�� (ก���+���+�ก���4�ก���
�%� &����	����+0"  �+���ก4��+����&
	��"�+�%�&����	����+
�'
 5 ก�2)�(4���
2�ก$�!O��(C
$��" ��	+
�
�����ก0&	�������1�	0#	3"	�4��ก$��

�'
3(�4	�0
ก����ก���2� ���0#	+���D�
�"�+�#�
ก�
 

3. ก%�&
"0&	���&
	�2�P�
$�'
 5 ��' 
�' 2�กก����2��
���� 1�	0#	3+�#��ก���4���
 
��'
4  (Scroll) ��ก��' �� �$����4�0
ก��.&4"
�
 �4)�=� ��ก ���ก��
�+
:���1�	0#	�	� ก���
�'�&�
�
�� �� $��
 ���*	�+����+2%��(C
�	� 0#	&
	����ก����ก%�&
" �(C

�'
������4)$��
�� &
	�  ."�
0&	1�	����
$�+��*�4��ก3(�� 2="���  5 3"	0
&
	��"���ก�
0
4�ก��)�� �=��+��:� (Bookmark)  

4. 4�ก��)ก���#���+.� ���(��กM0
���4)&
	� &�ก+���' ก���#���+.� 0
&
	��"���ก�
  
�4)ก���#���+.� 3(&
	����
 5 &����ก2�ก&
	�2�3(�� &
	�2�0&+� 2)ก��0&	�ก�"ก��$��$
3"	  
."��p
�)���� ��� *	�1�	����
0#	(=y++���D�
���+�����0
.(��ก�+�	
1��
 (Web Browser) ��2�%�0&	
1�	����
&4 �� 3"	 p)
�'
2� �	� ��ก���0&	+����+��ก��� �4)#�"�2
 

5. �	� �)�� ����� �� �%��&
� 0
ก���#���+.�  &�ก2%�
�
ก���#���+.� +�ก�4) 
ก�)2�"ก�)2������3(0
&
	�  ��2ก��0&	�ก�"���+$��$
 ก����ก������"����2�"ก���#���.� 3(�� 
&
	����
 5 ������+ก�
�(C
$�"$��
 +�4%�"�� ก��
&4�  &���+�&+���&�=(�)ก�� �#�
 2�"��+3�	 
$��
4�� �� &
	�2� �(C
�	
 



52 

 

6. ���+�&+�)$+�� �%����0#	�#���+.�  �%����0#	$%�&���ก���#���+.� 2)�	� ��	�02 ���  
+����+#�"�2
 �4)3+�$�'
2
�ก�
3( 

7. ���+$%���?�� �	�+�4��������
&
	�2�P�
 &4�ก�4��� ก��0#	ก��!iก"	�
�
 
�� &
	�2� �
��)*� �+	2)"�"� 1�	����
2)�$����4�0
ก��3"	����	�+�4����	� ก�� 

��� �
������A�ก� ���ก�������ก��
������+� 
��� � 
1. 1�	����
����=+ก������
��+���+�	� ก���4)���+$�+��*�� �
 
2. 4"�)�)��4�0
ก����ก�� 0
ก�2ก��+����	� 0#	��4�
�
 �#�
 ก�� �ก�� �	
3+	 
3. ก��$���$���%�0&	ก������
��	+�#����#���+�ก��'
ก����"�+  $� �$��+0&	1�	����
+�$��
 

#����&4��ก�
0
ก������
 
4. ก�)�=	
0&	1�	����
��	2�กก��$���$��0
$� �+ �4)ก��0&	�ก�"ก������
������++�� 
5. ก������
"	��$���&4��+����%�0&	1�	����
$�+��*�4��ก����
�
�'�&�3"	��+���+$)"�ก  

."�3+����� 4%�"�� �4)$�+��*�	�
ก4��3"	 
6. 1�	����
3"	(�)$�ก���:�� $*�
ก���:2%�4�  ��' 
�' �
��)$�+��*0#	ก��!iก P�

��   

P�
��4���
3&� P�
$�++��� 0
4�ก��)���0ก4	���� ก�� H��+#��� �4)#����2�� 3"	 
7. ก������
ก��$�
+�0&	�4��ก��' ���(�)$�
��4� �������
�4)
�ก��1�	$�
�
���(��ก�� 

&���*�+(>?&�3"	0
��4��"���ก�
 �4)���3+�(�)$�
��4��������
2�ก�
�'�&�0
�����
2  �4)
ก����"���ก��1�	$�
�� $+="��
��ก 

����A�ก�  
1. 1�	$�
�	� 0#	��4�+�ก0
ก�������+ก��$�
��' 0
"	�
�
�'�&� ก��0#	.(��ก�+ 

��+
������: 1�	����
ก�2%��(C
�	� ����
��	ก��0#	.(��ก�+��+
������:"	���#�
ก�
  
2. 1�	����
�	� ��	2�ก����=+����� 0
ก������
3"	���� "� 2� 2)(�)$����+$%����2             

0
ก������
3"	 
    ก������
ก��$�
1��
�����
�����������
����
�� 2)�	� ������=�4�ก��)�� 

��
����:�
�� 3 (�)ก�� 0
ก��
%�3(0#	�4)(�).�#
:���2)3"	 (Doherty, 1998, pp. 61-63) 
1. ก���A��
�� (Presentation) 0
4�ก��)�� ����3I�:���(�)ก��3("	���	����+ 

ก��!iก I�� $�+��*
%��$
�3"	���� �&+�)$+0
4�ก��)�� $������ 
   1.1  ก��
%��$
����$����� �"��� �#�
 �(C
�	����+ 
   1.2  ก��
%��$
����$������ �#�
 �	����+ก��ก��!iก 
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   1.3  ก��$%��$
����+�4��+��"�����(�)ก��"	�� �	����+ P�
ก��!iก 
P�
��4���
3&� �$��  �4)P�
�
��: &�����"�.� 

2. ก��
)��
�� (Communication) ก��$���$���(C
$�� 2%��(C
���2)�	� 0#	�=ก��
0
#����  
I�� �(C
4�ก��)$%���?�� ��
����:�
�� ."�+�ก��$���$���
��
����:�
��&4����� �#�
  

    2.1  ก��$���$���� �"��� ."�"�2�ก�����
2 
    2.2  ก��$���$��$� ��  �#�
 ก��$� ���+4:&���3(�����:���4�ก���
�ก$:.�	���ก�
     

ก��$
�
�1��
��
����:�
�� 
    2.3  ก��$���$�����&
�� �&4� 3(&4������(C
ก��$� �	�+�4���+2�ก�&4� �"���

�
��ก�)2��3(&4���&�  �#�
 ก���P����2�ก�
�"���0&	�
���
 5 3"	���!> "	�� &���ก��(�)#=+
�� ��+
������: 

    2.4  ก��$���$��&4���&4� 3($��&4���&4�  �#�
 ก��0#	ก�)��
ก��ก4=�+0
               
ก��$���$�� �
����."�+�1�	0#	&4���
�4)��	���&4���
�#�
ก�
 

3. ก��ก*��ก� 1j�
�:2��;5 (Dynamic Interaction) �(C
�=�4�ก��)�� ��
����:�
��
�4)�=�4�ก��)���$%���?���$="+� 3 4�ก��) ��� 

 3.1 ก��$���	
 
 3.2 ก��&���H�ก����	�$������ 
 3.3 ก�����$
� �� +
=��:0
ก��0#	���� 

5.5 ������������ก�������� 
    5.5.1 ��������9�1����3 
      +H=�
2
: ���
)
=ก�4 (2552: ����"���)  3"	�%�ก����2���ก����ก��ก��
��
�

������
�
�����������
����
�� �����  ������ +��#�� 
�'
D�
 ก4=�+$��)ก������
��	ก�� �
��#�
�4)
���.
.4�� $%�&���
�ก����
#�'
+�H�+��ก��(,��� 3 .� ����
�+�$�
����� 
���� 
  1. (�)$��H�P�
�� ������
�
�����������
����
�� �����  ������ +��#�� 
�'
D�
 ก4=�+$��)
ก������
��	ก�� �
��#�
�4)���.
.4�� $%�&���
�ก����
#�'
+�H�+��ก��(,��� 3 .� ����
�+�$�
����� 
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